Cahier de notes — App/PC 10

Mme Tarasenco

Exercices 11 a 15

Les polynomes et la factorisation

Nom :







Ex 11 : Facteurs communs des polynomes

Polyndme; expression a plusieurs termes. Ex : 3x* — 2x3 + 4x — 2
Monome; expression a un terme. Ex : 5x

Bindme; expression a deux termes. Ex : 2x — 4

Trindme; expression 4 trois termes. Ex : x + 9x + 14

On peut appliquer ce que nous avons appris au sujet des facteurs communs
aux polynomes.

Pour factoriser un polyndme, on trouve le plus grand facteur commun
(PGCF) pour tous les termes et on le sort.

ESan sor+ le PCFC des coeflicients et

Constantes, et |a variable avec |'exposant

Plus Pe+(+ qui est en commun

Au besoin, utdise d

carreaux algébriques.

a) Dessine le
b) Forme une
c) Utilise

rmes en carreaux.
ngle.
our trouver les facteurs.

Factorise les polyndmes suivants :

Ex1:5x + 20

PGFC de 5430 D
5 (x+4)

5X

QL0

le



Ex 2 : 4x? + 16x

PGEC de Y e4 b H
PGFC de x*et xw: X

Ux (x+Y )
Hx*

| X

Ex 3 :30x2%y — 24xy3

PLFC de 302t a4 [
PGLEC de X% et x -« X
PGFC de.Y el Yg ; Y
(pr (5 -4y*)
30x?y -'&"\x\/%

Ex 4 :3x* 4+ 30x + 63

PCFC de 3,30 e+ 63+ 3
% (x4 [0x+ 1)

T
30X /63



Parfois le facteur en commun est un bindme :
Ex5:4x(x —4)+3(x —4)

PCEC : (x-4)
(x-4) (4x + %)

HX(W
MX- 4)

Ex6:y2(y+2)—3(@ +2)

PGEC : (Y+ Q)

(1+2) (§*-3)

Ex 7:2x% + 6y + 4x + 3xy

QT X + Ly + Oxy
ax (x+2)+ 3y (L+x)

(x+a) (Ax+ 3y)
1). |54 #5-10, |



Ex 12 : Développement et simplification des polynomes

A)Simplifier des expressions

Une expression mathématique est écrite avec des termes ayant des
coefficients et des variables. Dans une expression, il n’y a pas de signe
d’égalité (=).

Pour simplifier, on groupe les termes de la méme variable ensemble et on
additionne les coefficients.

Si1 nous connaissons les valeurs des variables, on peut substituer et résoudre.

Ex1:2x+4y —x+ 6y — 5x
— MAT v T

l—blx + lOy/

Ex 2 : Evalue 5x% + 2y —x —4ysix = lety = 3.
S5x*— &7/ - X
S0~ a(3) -
S-b—|
Ea)

Ex3:(3x +5y) + (—2x — 6y)

DX+Sy- AR - Yy

=y




Ex 4 : 4x2 W@M@:—-"Z
[2x% + 5x 4 3y |

Ex 5 : Trois amis se réunissent pour un piquenique. Annick ameéne trois
sandwichs et quatre pommes. Pierre amene cing sandwichs et trois pommes.
Sonya n’ameéne rien mais elle mange deux sandwichs et une pomme aussitot
qu’elle arrive. Combien de sandwichs et de pommes restent?

S Sandqwichs p: porames
Bsefprossip=dAsp
s + bp
- b SamAuuiC,\ns et b ?OW\W\QS

B) Multiplier des polyndmes

Pour multiplier des polyndmes, il faut multiplier chaque terme du premier
polynome avec chaque terme du deuxie¢me.

Pour multiplier des bindmes, tu peux utiliser ’acronyme PIED : premiers,
intérieurs, extérieurs, derniers.



o

Ex1:(3x+2)(x —6)

w
3;( [Ix + A X— [
3x*-lox- 12
YO

Ex2: (x —5)(2x? + 3x — 4)
2"+ 3X T Z0x T 15X +20
X =7x% - 4% + Qo}

Ex3: (2y-|%\ (a l) g\f:vj-_‘l 1-‘—'\" i+f\./j'\
Y+ t | +

‘> E +\9\\/ +(0\I+B

Ex 4 : Le terrain chez Philippe mesure (x + 2) par (2x + 1). Quelle est la

superficie de son terrain? m
5““ Q= (1) (@)
P
X Q } S A+ %+ Yt oL

LS L X +67ﬂ



Ex 13 : Factorisation ax? + bx + coua =1

Avec un trindme de la forme ax? + bx + ¢ ou a = 1, nous pouvons le
décomposer en deux bindmes (factorisation).

Le but est de trouver deux nombres qui te donne un produit égal a ¢ et une
somme ¢gale a b.

Factorise les trindmes suivants :

Ex1:x2+6x+8 Prey S <oy

|(ra) J('””‘H—’g?ix 4 %

X+ ) (x4 )|TLEENC0+(-2) = -
(a)(—LDi =06V

Ve (ra)(x+4) 2 /

Xx=xd  ax=ax X HHXEARTE = X +hox+ ¢

xLl'-“{x
Ex2 x? +4x—5 AL\ 8 S

o f (4)
K—-l) (x+5)] 69 [1-6 ==y X
-5 -|+5= 4 v
Ex3:3x% +3x —18 P(—c)l S(l)
a
X4 x—b |6 1-6=-5A
3( > | N6 [-l+e=9 X

b (X—R) (X+3>‘J o) 9ea= ) %

(-3 |-d¥3=| v

NB: T favt fackoriser le Lacteor en
Commun en Premiev s’ existe.



Ex4:x2—7x+1(2
I

l\i

A

X 6
\‘3_'_ (3)

-4 ()

1(*—%}(xj£ij

ExS:x2—7x—3’O

| 30

{ 2
s
3 4+

[(co10) (x+3)]

Ex 6 : x? — 24x + 80
{ —ao-‘-—

[ﬂx—%)(x-&@\

NB : C’est parfois plus facile et plus rapide de trouver les nombres
mentalement.

P. 16l 7,1
p- 16T 4 (4-(5, 17, [A-a|



Ex 14 : Factorisation ax? + bx + coua # 1

Nous allons encore factoriser en deux bindmes utilisant la méme stratégie
qu’en Ex 13.

Factorise les trindmes suivants :

Ex1:2x*+7x+3 S

STRR TREK' '%-’J\E—@ -1
2 b6 [ lwb=7V
X "'XJ(%LB ) (=6) L

v/
x ()3 @) A3

(ax+1)(x+3)
Ex2:3x%?—x—2 3(_3):@‘ .__S)

3 ~a € “3ra= -
2 3”3/’5\3 3)E) |3+ l

oV ~—
3x<x— {)+Q<x~l>
(x-1) (3x*+Q)
Ex3:2x%? —-11x+5 as :P@ ~1

Ao = 10X+5 LT oo =
v~ N~ (M (o) I=fo .

X (9x-1)-5(ax-1)

(3x-1)(x-5)




Ex 4 : 5x +9x +4 (5)

5><‘—I 4)

a

(x+1) (5x+4)

173
Ex6:4x% —9x + 12

(x ‘¥x+ 3)

H (X~ )(x 3)

P \7 :H"(Zl,
P18 #(5-20




Ex 15 : Factorisation d’expressions particulieres

Parfois, une expression peut étre factorisée méme si elle n’a pas de facteur
commun, ni est de la forme ax? + bx + c.

A)Différence de carrés
C’est une expression de la forme (a? — b?).

Pour factoriser, on fait la racine carré de chaque terme et on écrit I’expression
(a — b)(a + b).

NB: On iﬁnore (e S\’jnc r\ejgéﬂ-(‘e Y W\'\\ie\)

Factorise les bindmes suivants :

Ex1:x%—16

Vx> = x A~k Y (x—L{
Tk () (12 4)

Ex 2 :4x? — 25
Y2 = AX

J35 =5 (9‘7\""5><&X—5)

V-1t (i y)(3x~y)
=



Ex4:16x%—1
1ox* = 4 x

i <L’X+l>(%x—\)

=7 (1a®) (1-ax)
’\W= x>

Ex 6:121x2 — 81y*

JRIE = (| (14 A3 lx-94%)
\/Wy““(f\

B) Trindme carré parfait

C’est le trindbme qui sort quand on prend le carré d’un bindme :
(a + b)2=(a+b)(a+b)= a* + 2ab + b?

On peut factoriser si :
1.  Le premier et le dernier terme sont des carrés parfaits.
i1.  Le terme au milieu est le double du produit des racines carrées du
premier et du dernier terme



Pour factoriser, on prend les racines carrées du premier et du dernier terme et

on écrit (a + b)?ou (a - b)2 Le signe du deuxiéme terme du trindme
indique le signe de la factorisation.

Ex1:x* H)12x + 36

L x-6
JX* = X
V36 = (,

h

()H-é)l

Ex2:25()10y + y?

La-s-y

['D)

5 =5 5_
S CAY)

Ex3:4x% &) 4xy + ¥?

G a-ax-y

JHx? = 2x A
e (u+Y)



Ex 4 : 25x2@40x + 16

é)Q-SX‘L{

Jasx? =5x (SX*LDQ\
Jie =4

Ex 5 : 4y2(—)44}/ + 121
G-y

Ex 6 : (l)xz - 30xy + 2597
l

4 25
3- s (Is)
3 -5 é‘l5)

(3%-5y)(3x-5y)
(3%-5\/):’1

%- 4 :p&‘j—l%







